

Голоса со «Съезда победителей»

<Из речей делегатов XVII съезда ВКП(б)>

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЦА М. И. УЛЬЯНОВОЙ

Товарищи, XVII съезд партии войдет в историю не только как съезд, подытоживший подлинно грандиозные достижения первой пятилетки, имевшие всемирно-историческое значение, как съезд, который, полный уверенности в победе, утвердит еще более грандиозный план второй пятилетки, к победоносному выполнению которого мы уже приступили, но и как съезд, которому не придется заниматься оппозициями, уклонами, ибо они разбиты партией со Сталиным во главе. Наши достижения неразрывно связаны с именем товарища Сталина, ибо ему как руководителю партии и миллионных масс рабочих и колхозников обязаны мы всем тем, что имеем в настоящее время в Советском Союзе. Он, Сталин, явился организатором этих побед, обеспечивающих завершение дела Ленина.

10 лет прошло с тех пор, как умер Ленин. Без Ленина творим мы дело Ленина, черпая указания в его богатом литературном наследии, вдохновляясь его светлым, незабываемым образом. Без Ленина, но по ленинскому пути ведет нашу партию, трудящихся нашей страны и международный пролетариат лучший соратник Ильича, продолжатель его дела — Сталин. (*Аплодисменты.*) <...>

Классовая борьба продолжается, ибо умирающие классы не уходят без боя. Но борьба с остатками их затруднена теперь их искусным прикрашиванием, приспособлением. В борьбе с ними надо проявлять большевистскую бдительность. Однако на местах нередко врага видят не там, где он есть. <...>

Огромный вред приносят нашему строительству бюрократизм, волокита, косность, неповоротливость наших аппаратов. И Ленин и Сталин со всей остротой ставят вопрос о необходимости преодоления их, о необходимости чуткого и внимательного отношения к нуждам и запросам масс. <...>

И вот, когда мы ведем эту борьбу за уничтожение остатков капитализма в человеческом сознании, когда перековываем вчерашних мелких собственников в членов социалистического общества, когда вытравляем из сознания, из психологии

широчайших масс трудящихся, включая даже отсталые слои рабочих и значительные слои интеллигенции, взгляды, чувства, привычки, проникнутые мелкособственническим подходом, окрашенные мелкобуржуазным индивидуализмом, — в этот период особенную важность приобретает особое внимание к конкретным, живым людям, к повседневной их жизни — личной, бытовой и общественной, ибо здесь-то и проявляются мелкобуржуазные пережитки, и переделка этих живых людей и повседневного их поведения необходима через массовые организации, ибо иным путем, чем через массовые организации, до них не дойдешь, и только массовые организации, если они возьмутся за конкретную практическую переделку людей в активных и сознательных строителей бесклассового общества, окончательно ликвидируют «сухаревку», которая живет еще в душе и действиях бывшего мелкого хозяина. <...>

Товарищи, как совершенно правильно указал товарищ Сталин в заключительной части своего исчерпывающего доклада, «победа никогда не приходит сама». Товарищ Сталин как вождь и руководитель нашей партии и замечательный организатор миллионов борцов за социализм изо дня в день показывает и доказывает эту истину на опыте.

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА Н. К. КРУПСКОЙ

С самого начала Ленин все время подчеркивал громадную руководящую роль нашей партии. Но никогда эта роль не была так велика, как сейчас. Сейчас партия имеет громадные возможности, которых не имеет ни одна партия в мире.

Наша партия опирается на широчайшие массы — в этом ее сила, но возможности, которые имеются у партии, накладывают в то же время на партию громаднейшие обязанности, величайшую ответственность. Поэтому каждый член партии с глубоким волнением думает о том, как вести страну к победе. Наша страна — это страна, которая в деле подготовки мировой революции играет громаднейшую роль. Может быть, то, как велика ее международная роль, какое значение имеет показ конкретного строительства социализма в нашей стране, до конца станет ясным лишь тогда, когда разгорится мировая революция. И вот, товарищи, наш съезд вчера переживал громадное

чувство сознания того, что сделано дело величайшей важности, Ленин дал указания, как идти по пути строительства социализма; партия по пути этому шла, и достижения громадны. Оттого съезд чувствует такой подъем. Каждый знает, какую громадную роль в этой победе играл товарищ Сталин (*аплодисменты*), и поэтому то чувство, которое испытывал съезд, вылилось в такие горячие приветствия, в горячие одачи, которые съезд устраивал товарищу Сталину.

<...> Товарищ Сталин заострил вопрос о всеобщем обучении. Конечно, это вопрос громадной важности, это сознавала партия с самого начала. В программе партии говорится о всеобщем обучении. Но только на известной ступени, когда созданы были предпосылки для осуществления этого, можно было провести ту громадную работу, которая проведена в направлении всеобщего обучения.

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА Л. Б. КАМЕНЕВА

<...> На мне лежит печальная обязанность на этом съезде победителей представить летопись поражений, демонстрацию цепи ошибок, заблуждений и преступлений, на которые обрекает себя любая группа и любой человек, отрывающиеся от великого учения Маркса—Энгельса, Ленина—Сталина, от коллективной жизни партии, от директив ее руководящих учреждений. <...>

В то время как достойнейшие его ученики и преемники во главе, конечно, с товарищем Сталиным, не теряя ни минуты, сжав зубы, не допуская никаких колебаний, подхватили знамя, вырванное смертью из рук покойного вождя, и стали неуклонно, не колеблясь, не оглядываясь, применять его заветы в новой, сложной, трудной, каждый день осложнявшейся обстановке, мы, т. е. та группа, к которой тогда принадлежал и я лично, мы сразу сдали, мы заколебались в том, в чем колебаться не было позволено ни одному коммунисту. <...>

<...> Та эпоха, в которую мы живем, в которую происходит этот съезд, есть новая эпоха в истории мирового коммунистического движения, что она войдет в историю — это несомненно — как эпоха Сталина, так же как предшествующая эпоха вошла в историю под именем эпохи Ленина, и что на каждом из нас, особенно на нас, лежит обязанность всеми мерами, всеми сила-

ми, всей энергией противодействовать малейшему колебанию этого авторитета, малейшим попыткам в какой бы то ни было степени подорвать этот авторитет.

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА Г. Е. ЗИНОВЬЕВА

Владимир Ильич сказал об Энгельсе, что он принадлежит к числу тех немногих редких и редчайших писателей и мыслителей, произведения которых перечитываешь много раз, каждый раз находя в них новое богатство содержания. Работы товарища Сталина, несомненно, относятся к такому же роду работ. Все вы делаете это уже давным-давно, делаете то, к чему я пришел только в последнее время. Я читал и перечитывал его основные работы, которые являются квинтэссенцией ленинизма в данную эпоху, которые являются алгеброй коммунистической работы в течение целого исторического периода. <...>

Мы знаем все замечательные работы Владимира Ильича и все те практические работы, которые были проделаны партией по организации союза рабочего класса с крестьянством под руководством еще Владимира Ильича. Но, товарищи, как это действительно реально делается, как пролетарская диктатура реально это делает, завоевавши власть, это доказано в течение тех лет, подытоживание которых делается сейчас. Это доказано партийным руководством во главе с товарищем Сталиным. <...>

Настоящий съезд есть триумф партии, триумф рабочего класса. Ленин учил, что руководство пролетарским движением имеет гигантское значение. Он никогда не говорил фальшивых фраз о том, что роль вождей очень маленькая в пролетарском движении. Мы смотрим на роль личности в истории глазами Маркса—Ленина, не допускаем тут ошибок, о которых говорил товарищ Сталин на съезде колхозников в одном из замечаний — ответов на заданные ему вопросы. Но вместе с тем все мы знаем, какое гигантское значение в истории пролетарской борьбы действительно имеет руководство, которое не может не быть железным, централизованным руководством. Вот почему совершенно ясно, что триумф партии — это есть триумф руководства, триумф прежде всего того, кто возглавлял это руководство в решающий, трудный период, такой важный исторический период, каким был период Октябрьской революции.

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА Н. И. БУХАРИНА

<...> Товарищ Сталин был целиком прав, когда разгромил, блестяще применяя марксо-ленинскую диалектику, целый ряд теоретических предпосылок правого уклона, сформулированных прежде всего мною. Сюда я причисляю примерно в основном такого рода теоретические построения: так называемую теорию равновесия, теорию организованного капитализма, теорию вставания капиталистических элементов в социализм, теорию затухания классовой борьбы и теорию товарооборота и рынка как решающего и основного пути переделки крестьянского хозяйства; ясно, что он был прав, одновременно разгромив соответствующие, вытекающие из этих теоретических установок и проходящие через определенную, конкретную политическую ориентацию попытки известной фракционности, задушив в корне правую оппозицию. <...>

После исчерпывающего анализа, который товарищ Сталин со всей полнотой дал в своем отчетном докладе XVII партийному съезду, вряд ли что-нибудь можно добавить по существу. И тот богатейший материал, который мы здесь имели, еще раз с величайшей наглядностью говорит всем нам о рождении новой страны социализма с его новым техническим фундаментом, с его новой экономической структурой, с его новым человеком и с его новой культурой. <...>

И вот великая заслуга нашего партийного руководства и лично Сталина заключается в том, что они точно определили исторический момент начала этого штурма, его этапы, его оперативное проведение и блестяще решили на этом исторически труднейшем перевале самую сложную и в то же время имеющую всемирно-историческое значение проблему социалистической революции в нашей стране. <...>

Мы — единственная страна, которая воплощает прогрессивные силы истории, и наша партия, и лично товарищ Сталин, есть могущественный глашатай не только экономического, но и технического и научного прогресса на нашей планете. Мы пойдем в бой за судьбы человечества. Для этого боя нужно сплочение, сплочение и еще раз сплочение.

Долой всяких дезорганизаторов! Да здравствует наша партия, это величайшее боевое товарищество, товарищество зака-

ленных бойцов, твердых, как сталь, мужественных революционеров, которые завоюют все победы под руководством славного фельдмаршала пролетарских сил, лучшего из лучших — товарища Сталина! (*Аплодисменты.*)

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА А. И. РЫКОВА

<...> Товарищ Сталин в своем докладе значительное место уделил борьбе против самотека, указаниям на то, что без развертывания классовой борьбы нельзя ни построить, ни достроить социализм. Установка, которую в свое время защищали правые уклонисты, и в том числе и я, целиком шла и идет вразрез с тем, что сказал товарищ Сталин и что является абсолютно правильным, абсолютно обязательным для каждого революционера, для каждого члена партии. Необходимо со всей ясностью сознавать, что без развертывания классовой борьбы, конечно, нельзя сделать ни метра по пути социалистического строительства. Борьба за социализм конечно была, есть и останется борьбой классов. Разгром правого уклона был совершенно необходим и для того, чтобы по-ленински, по-сталински мобилизовать партию для борьбы так, как она была мобилизована за отчетный период. Отношение к вопросам классовой борьбы со стороны правого уклона в то время было таково, что разгром его составлял одну из необходимых предпосылок для этой мобилизации масс, для этого развернутого социалистического наступления.

Я хотел характеризовать роль товарища Сталина в первое время после смерти Владимира Ильича. (*Голос с места: «Знаем и без тебя».*) О том, что он как вождь и как организатор побед наших с величайшей силой показал себя в первое же время. Я хотел характеризовать то, чем товарищ Сталин в тот период сразу и немедленно выделился из всего состава тогдашнего руководства. <...>

Товарищи, на XVII съезд партия пришла сплоченной и единой (*голоса: «Регламент!»*), сплоченной и единой, как никогда, с исключительным авторитетом своего вождя товарища Сталина, с многомиллионным активом колхозников, с многомиллионными массами, которые верят, что социализм, а следовательно, и зажиточная и культурная жизнь — вопрос ближайших лет и дело их рук. И это знание превратилось в непобеди-

мую силу движения миллионов, которые ясно видят, которые чувствуют, которые осязают близкую цель своего движения. Социализм на глазах у всех превращается в реальность.

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЦА М. Н. ТУХАЧЕВСКОГО

Победа на фронте коллективизации, построение фундамента социалистического общества создали для строительства Красной армии такой социальной базис, какого мы не имели еще до сих пор и о котором мы только мечтать могли во время гражданской войны, во время первой интервенции империалистов. И само собой понятно, что по мере построения бесклассового общества мощь, монолитность Красной армии будет все больше и больше возрастать. <...>

Я хотел бы добавить к этому, что в развитии нашей технической мощи товарищ Сталин не только играл общую руководящую роль, но и принимал непосредственное и повседневное участие как в выборе необходимых образцов вооружения, так и в постановке их на производство. Товарищ Сталин не только ставил общие задачи, особенно по вооружению армии авиацией, танками, артиллерией, дальнобойной и скорострельной, наиболее современной, но и созывал организаторов производства — директоров заводов, руководителей парторганизаций и практически добивался успешной постановки производства. Вероятно, директора заводов и руководители парторганизаций помнят, как товарищ Сталин ставил эти вопросы и как ежедневно контролировал выполнение поставленных задач. <...>

Товарищи, само собой понятно, что вместе с техническим ростом индустрии будет развиваться и в дальнейшем техническая мощь Красной армии. Точно так же понятно, что в случае войны потребность в снабжении техническим имуществом, снаряжением, орудиями, самолетами, танками будет гигантски возрастать. <...>

Товарищи, я уверен, что мы сумеем овладеть чертежным и контрольно-измерительным хозяйством и правильным, дисциплинированным техническим контролем, а в этом, товарищи, и заключается освоение производства. И я не сомневаюсь, что под напором нашей партии, под напором Центрального комитета, под руководящим и организующим воздействием товари-

ща Сталина мы эту труднейшую задачу выполним и в случае войны сумеем выдвинуть такие гигантские технические ресурсы, которыми обломаем бока любой стране, сунувшейся против нас. (*Аплодисменты.*)

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА А. В. КОСАРЕВА

Товарищ Сталин на XVI съезде партии в своем отчетном докладе, оценивая роль молодежи в социалистическом строительстве, заявил, что ленинский комсомол и руководимая им рабочая молодежь увенчивают дело социалистического соревнования решающими успехами. Эта оценка нашего учителя и вождя партии товарища Сталина обязывала ленинский комсомол еще больше расширить свое участие в различных отраслях социалистического строительства. И ленинский комсомол за истекшие 3 1/2 года работал над тем, чтобы своей ударной работой по освоению техники в производстве, ударной работой на колхозных полях, в учебных заведениях, везде и всюду, где есть члены нашей организации, оправдывать эту оценку, данную вождем нашей партии. <...>

Эта армия молодых бойцов под руководством нашей партии на каждом участке социалистического строительства своей практической работой доказывала преданность партии, преданность делу Ленина — Сталина, борясь за генеральную линию партии. Враги ленинизма всегда были врагами ленинского комсомола. <...>

<...> Одно имя Сталина зажигает огнем решимости, огнем беспредельной отваги сердца молодых бойцов. И будьте уверены, товарищи делегаты съезда, в том, что ежели нам придется в будущих схватках очутиться на фронте, то под руководством нашей партии и ее великого вождя — товарища Сталина мы не только будем геройски драться до последней капли крови, но и одержим для пролетариата и пролетарской революции решающие победы!

(*Бурные продолжительные аплодисменты, возгласы: «Браво!»*)

ИЗ РЕЧИ ТОВАРИЩА С. М. КИРОВА

<...> Во всех звеньях нашей социалистической стройки сейчас преобладает социалистическое начало. И вот в такой-то об-

становке, при таких-то итогах казалось: стоило ли останавливаться на выступлениях, которые мы слышали здесь со стороны бывших лидеров правой и троцкистской оппозиции?

Съезд без особого внимания слушал выступления этих товарищей, и вот мне кажется, что к этим выступлениям надо теперь уже подойти не только с точки зрения теоретической, — мы эти дела дискутировали уже целый ряд лет тому назад (*возгласы: «Правильно!»*), а надо несколько более практически, так сказать, по человечеству взглянуть на то, что произошло с вождями бывших оппозиционных группировок. Не вдаваясь в теоретический анализ взглядов всякого рода оппозиций, которых они и сами-то теперь не защищают, мне хотелось бы воспользоваться присутствием здесь военных и представить себе, скажем, такую картину. Мы с вами — наша великая коммунистическая армия под авторитетным командованием Центрального комитета нашей партии, возглавляемого таким величайшим стратегом социалистической стройки, как товарищ Сталин, — мы повели решительное социалистическое наступление по всему фронту. Миллион рабочих, с ними в союзе еще большие миллионы крестьян во главе с твердой, железной, стальной ленинской партией пошли в бой. В этом бою, товарищи, нам пришлось потерпеть немало отдельных неудач и невзгод, но в итоге мы вышли к XVII съезду партии на такие новые победные высоты, что все эти изъяны и все эти недочеты тушуются перед величию наших побед. Но вы знаете, товарищи, что во всякой войне, а в том числе, оказывается, и в той войне, которая ведется за строительство социализма, случилось так, что отдельные товарищи по разным причинам начали сомневаться в целесообразности и успешности того великого похода, который мы развернули, и вместо того, чтобы сражаться в рядах основных бойцов, они то поодиночке, то целыми группами даже из руководящих рядов иногда либо ныряли в сторону, либо приотставали, либо скрывались в обозе, или еще где-нибудь, несмотря на то что по физическим достоинствам им было место в передовой линии огня. А армия идет, потому что это никоим образом колебать боеспособную армию не должно и не может. Армия идет вперед, одерживает одну победу за другой. Но там в обозе, среди этих отдельных колеблющихся групп, звеньев и группочек, все-таки продолжается своя работа. Получая приказы коман-

дования, эти люди не только не стараются проводить эти приказы, наоборот, они всячески стараются подорвать авторитет этих приказов, они всячески стараются расшатать ближайшие к ним шеренги. Дело доходит до того, как случается и на войне, что противник, заметив наличие чрезмерного количества таких «обозных» элементов, начинает даже некоторые расчеты держать на эти слои армии. А борьба идет, армия одерживает одну победу за другой. И вот представьте себе картину, — после того как армия одержала решающие победы над врагом: основные позиции заняты, война еще не кончилась, далеко не кончилась, но наступило нечто вроде победной передышки, если можно так выразиться, и вот вся великая победоносная рать бойцов поет могучую победную песню. И в это время что остается делать всем тем, которые до сегодняшнего дня были в обозе? (*Аплодисменты, смех.*)

Они, товарищи, выходят, пытаются тоже вклиниться в это общее торжество, пробуют в ногу пойти, под одну музыку, поддержать этот наш подъем. Но как они ни стараются, не выходит и не получается. (*Смех, аплодисменты.*)

Вот возьмите Бухарина, например. По-моему, пел как будто бы по нотам, а голос не тот. (*Смех, аплодисменты.*) Я уже не говорю о товарище Рыкове, о товарище Томском.

Ройзенман. Да, да.

Киров. Тут даже и мелодия другая. (*Смех, аплодисменты.*) И в тон не попадают и в шаг не поспевают.

И я по человечеству, товарищи, должен сказать, что это не так просто, надо войти в положение людей, которые целые годы, решающие годы напряженной борьбы партии и рабочего класса сидели в обозе.

Ройзенман. Обозники, обозники.

Киров. Им очень трудно стать на партийные позиции. И мне сдается, я не хочу быть пророком, но еще некоторое время пройдет, пока вся эта обозная рать вошьется в нашу победную коммунистическую армию. (*Аплодисменты.*)

Ройзенман. Bravo, bravo!

Киров. Товарищи, мы называем свой съезд съездом победителей. Это верно. Но вот из всего того, что я старался попросту рассказать, очень элементарно, — по-моему, это правильно, так сказать, по существу (*аплодисменты*), — мне кажется,

что из всего этого нужно сделать необходимые выводы, именно потому, что борьба не кончилась, борьба продолжается. Впереди — осуществление той программы, которую нам нарисовал товарищ Сталин.

Товарищи, десять лет тому назад мы похоронили того, кто создал нашу партию, кто создал наше пролетарское государство. Но также десять лет тому назад устами лучшего продолжателя дела Ленина, лучшего кормчего нашей великой социалистической стройки, нашей миллионной партии, нашего миллионного рабочего класса, устами этого лучшего мы дали священную клятву выполнить великие заветы Ленина. Мы, товарищи, с гордостью перед памятью Ленина можем сказать: мы эту клятву выполняем, мы эту клятву и впредь будем выполнять, потому что клятву эту дал великий стратег освобождения трудящихся нашей страны и всего мира — товарищ Сталин. *(Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, горячая овация всего зала, все встают.)*

И. В. СТАЛИН

Вместо заключительного слова: выступление на XVII съезде ВКП(б)

<31 января 1934 г. >

Товарищи! Прения на съезде выявили полное единство взглядов наших партийных руководителей, можно сказать, по всем вопросам партийной политики. Возражений против отчетного доклада, как знаете, не было никаких. Выявлена, стало быть, необычайная идейно-политическая и организационная сплоченность рядов нашей партии. *(Аплодисменты.)* Спрашивается, есть ли после этого надобность в заключительном слове? Я думаю, что нет такой надобности. Разрешите мне поэтому отказаться от заключительного слова. *(Бурная овация, весь съезд встает, громовое «ура»; коллективные возгласы: «Да здравствует Сталин!» Съезд, стоя, поет «Интернационал». После исполнения «Интернационала» овация возобновляется. Крики: «Ура!», «Да здравствует Сталин!», «Да здравствует ЦК!»)*